

SPRAWOZDANIA Z SEMINARIÓW SALEZJAŃSKICH

SEMINARE

25 * 2008 * s. 509-517

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI WYŻSZEGO SEMINARIUM DUCHOWNEGO TOWARZYSTWA SALEZJAŃSKIEGO W KRAKOWIE W ROKU AKADEMICKIM 2006-2007

Rok akademicki 2006-2007, w Wyższym Seminarium Duchownym Towarzystwa Salezjańskiego w Krakowie, przeżywano w głębokim związku z przesłaniem encykliki Benedykta XVI *Deus Caritas est* i treścią listu przełożonego Generalnego Towarzystwa Salezjańskiego ks. Pascuala V. Chaveza, *Fare Eucaristia per farsi Eucaristia*. Pogłębiano zatem znaczenie Eucharystii dla życia w charyzmacie salezjańskim.

Inauguracji roku akademickiego przewodniczył rektor, ks. dr Stanisław Semik. Eucharystię celebrował nowy przełożony Inspektorii Krakowskiej, Ksiądz Inspektor Marek Chrzan. Obecni byli Księża Inspektorzy: ks. Bolesław Kaźmierczak z Wrocławia i ks. Henryk Boguszewski z Moskwy. Sprawozdanie rektorskie złożył rektor seminarium ks. Stanisław Semik. Wykład inauguracyjny wygłosił ks. prof. Jacques Scheepens, wykładowca Papieskiego Uniwersytetu Salezjańskiego w Rzymie.

1. WSPÓŁPRACA Z PAPIESKĄ AKADEMIAŃ TEologiczną W KRAKOWIE I INNYMI UCZELNIAMI

Wyższe Seminarium Duchowne Towarzystwa Salezjańskiego w Krakowie jest afiliowane do Papieskiej Akademii Teologicznej w Krakowie. Rektor seminarium, bądź jego delegat, systematycznie uczestniczył w posiedzeniach Rady Wydziału Teologicznego. Kilku współbraci jest etatowymi pracownikami dydaktycznymi i naukowymi PAT (ks. dr hab. prof. PAT W. Życiński, ks. dr hab. prof. PAT T. Biesaga, ks. dr hab. prof. PAT J. Mączka, ks. dr S. Jędrzejewski, ks. dr G. Hołub). Wielu wykładowców PAT wspiera proces formacji w naszym seminarium, poprzez bezpośrednie prowadzenie zajęć dydaktycznych, seminariów magisterskich, i udział w organizowanych przez nas sympozjach, kursach i innych formach kształcenia. Studenci i władze seminarium uczestniczyli we wszystkich ważniejszych wydarzeniach akademickich PAT: wzięliśmy udział w dorocznej pielgrzymce studentów do Kalwarii Zebrzydowskiej, w uroczystości inauguracji roku akademickiego, mszy św. za zmarłych pracowników naukowych akademickich uczelni krakowskich, w sympozjach, konferencjach i innych.

WSDTS korzysta także z posługi dydaktycznej współbraci, pracujących w innych uczelniach. Zajęcia w seminarium prowadzili pracownicy Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego im. Jana Pawła II w Lublinie: ks. prof. dr hab. R. Rubinkiewicz, ks. prof. dr hab. A. Maryniarczyk, ks. dr hab. prof. PAT J. Gocko. Z uczelni krakowskich, zajęcia prowadził także nasz współbrat, zatrudniony w Wyższej Szkole Filozoficzno-Pedagogicznej „Ignatianum”, ks. dr B. Stańkowski. Ponadto wspomagają nas wykładowcy Akademii Muzycznej w Krakowie: dr hab. prof. AM Adam Korzeniowski i mgr Andrzej Korzeniowski.

2. WSPÓLNOTY

W minionym roku akademickim na terenie „Łosiówki” funkcjonowały cztery wspólnoty salezjańskie:

- wspólnota postnowicjatu tworzyło 32 współbraci, w tym 24 w formacji początkowej;
- wspólnota teologii, licząca 34 współbraci, w tym 9 księży, 5 diakonów i 20 kleryków;
- wspólnota wykładowców, licząca 8 współbraci mieszkających na stałe w seminarium;
- wspólnota Centrum Młodzieżowego (WDM), w której pracowało 4 salezjanów.

Studia rozpoczęło 48 studentów: 24 na filozofii i 24 na teologii. 20 osób to współbracia Inspektorii Krakowskiej, 26 z Inspektorii Wrocławskiej i 2 osoby z Okręgu Wschodniego.

Każda z powyższych wspólnot posiadała swoją własną strukturę organizacyjną, określoną w dokumentach Zgromadzenia. Zgodnie z nimi, wspólnoty formacyjne – służące trzem inspektoriom salezjańskim: Inspektorii Krakowskiej, Inspektorii Wrocławskiej oraz Okręgowi Wschodniemu – posiadały, zbierające się dwa razy w roku, Kuratorium czyli organ zapewniający stałą współodpowiedzialność zainteresowanych Inspektorii. Kuratorium określiło główne kierunki kształcenia i formacji.

3. PERSONEL

Funkcję rektora w roku sprawozdawczym pełnił ks. dr Stanisław Semik, którego wspomagał w wykonywaniu tej posługi kierownik studiów, ks. dr Sylwester Jędrzejewski. Personel dydaktyczny w roku akademickim 2006-2007 stanowiło 52 wykładowców. 36 z nich to salezianie, 8 osób duchownych z kleru diecezjalnego i zakonnego oraz 8 wykładowców świeckich. Wśród wykładowców 4 posiadało tytuł profesora, a 5 to profesorowie uczelni krakowskich. 25 osób to doktorzy różnych specjalności. Pozostali posiadali magisteria i licencjaty specjalistyczne. Grono wykładowców należy poszerzyć o sześciu współbraci, którzy prowadzili regularne zajęcia dydaktyczne w nowicjacie w Kopcu, gdzie realizowany jest rok wstępny (0) studiów seminaryjnych.

O rozwoju naukowym kadry dydaktycznej świadczą zdobywane stopnie i tytuły naukowe, udział w kongresach, zjazdach, sympozjach, wykładach otwartych, a także publikacje naukowe w formie książek i artykułów.

Wyższe Seminarium Duchowne Towarzystwa Salezjańskiego w Krakowie – wraz z powołanym do istnienia w ramach jego struktury, Salezjańskim Centrum Edukacyjnym – było organizatorem kilku sympozjów, konferencji, kursów i szkoleń przeznaczonych dla studentów, osób duchownych i świeckich.

4. ŚWIĘCENIA I POSŁUGI

Dnia 24 maja 2007 z rąk ks. biskupa Adama Szala, w kościele parafialnym św. Stanisława Kostki w Krakowie Dębniakach święcenia prezbiteratu przyjęło 5 diakonów: dk. Mariusz Jeżewicz, dk. Paweł Kociołek, dk. Tomasz Pańczyszyn, dk. Ireneusz Piekorz, dk. Paweł Walkowiak. 23 czerwca 2007 święceń diakonatu 6 naszym alumnom udzielił ks. bp Kazimierz Gurda. Święcenia diakonatu przyjęli: kl. M. Bąk, kl. M. Kaznowski, kl. D. Kowalczyk, kl. G. Oleś, kl. T. Rutkowski i kl. T. Szaro. Posługę akolitu przyjęło 6 alumnów, a lektorat 4 alumnów.

5. BIBLIOTEKA

W roku akademickim 2006-2007, pod kierownictwem ks. dr J. Marszałka, prowadzono w bibliotece prace nad porządkiem księgozbioru i powiększaniem zasobów elektronicznego katalogu. W bibliotece, oprócz jej dyrektora, zaangażowanych było 4 kleryków oraz zatrudnione dwie osoby świeckie.

Elektroniczny katalog (BAZA MAK) obejmuje aktualnie ponad 60 tysięcy wpisów. Dział Ogólny [OGL] zwiększył się o tysiąc sygnatur i wynosi obecnie 63 tysiące woluminów. Dział Pedagogiczno-Młodzieżowy [PDM] został powiększony o tysiąc pozycji i wynosi obecnie 11 tysięcy woluminów. Dział Salezjański [SDB] wzrósł o tysiąc wpisów i wynosi obecnie 9 tysięcy woluminów. W Dziale Czasopism, liczba kompletnych roczników przekroczyła 10 tysięcy i wzrosła w minionym roku o ponad 600 egzemplarzy. Obecnie ok. 130 tys. woluminów jest do dyspozycji czytelników. W czasie wakacji trwały intensywne prace porządkowe, które usprawnią funkcjonowanie biblioteki w ciągu najbliższego roku. Dalszy rozwój księgozbioru WSDTS wymaga przygotowania nowych pomieszczeń magazynowych i restrukturyzacji pomieszczeń czytelni.

6. FORMACJA

Studia przebiegały zgodnie z układem, opartym o Ratio Studiorum pro Polonia, wytycznymi PAT i założeniami formacji w charyzmie salezjańskim, wyznaczonymi przez Przełożonego Generalnego i Radcę generalnego ds. formacji i studiów. W minionym roku akademickim prowadzonych było 10 seminariów magisterskich:

Ks. dr hab. prof. PAT Janusz Mączka: filozofia przyrody

Ks. dr Jacek Ryłko: teologia moralna

Ks. dr Janusz Goraj: katechetyka

Ks. dr hab. prof. KUL Jerzy Gocko: katolicka nauka społeczna, teologia moralna

Ks. dr Stanisław Semik: teologia pastoralna

Ks. dr Ryszard Kempniak (WT Wrocław): Pismo Święte

Ks. dr Sylwester Jędrzejewski (PAT): Pismo Święte, judaizm

Ks. dr Jacek Jurczyński: Pismo Święte

Ks. dr hab. prof. PAT Tadeusz Biesaga: etyka, bioetyka

Ks. dr hab. prof. PAT Wojciech Życiński: teologia dogmatyczna

22 lutego 2007 r. w gmachu naszego seminarium miała miejsce obrona prac magisterskich. Przed komisją egzaminacyjną, powołaną przez dziekana Wydziału Teologicznego PAT, której przewodniczył ks. dr hab. prof. PAT Wojciech Życiński, stanęło pięciu diakonów. Wszyscy uzyskali tytuły magisterskie. Promotorami prac byli: ks. dr hab. prof. KUL J. Gocko, ks. dr hab. prof. PAT W. Życiński i ks. dr S. Jędrzejewski.

Formacja intelektualna stanowi ważny, lecz nie jedyny, wymiar formacji prowadzonej w WSDTS, mającej na celu przygotowanie współbraci do życia w charyzmie salezjańskim jako kapłan lub koadiutor. Zgodnie z dokumentami Kościoła i Zgromadzenia proces formacji w naszym seminarium obejmuje również wymiar dojrzałości osobowej, wymiar duchowy oraz pastoralny.

7. WYMIAR DOJRZAŁOŚCI OSOBOWEJ

Środowisko seminaryjne stwarza warunki do integralnego rozwoju osobowego, zwracając uwagę w sposób szczególny na kształtowanie umiejętności życia we wspólnocie. Zdrowie, równowaga psychiczna, dojrzałość uczuciowa oraz zdolność do nawiązywania relacji to nieodzowne warunki realizacji misji salezjańskiej. Aby osiągnąć te cele podejmowana jest praktyka wspólnego opracowania Programu Życia Wspólnoty, obejmującego – oprócz rozkładu zajęć i rocznego kalendarium – konkretne cele formacyjne. Program ten stanowi podstawę do opracowania osobistego programu życia będącego konkretnym wyrazem odpowiedzialności za wspólnotę oraz rozwój swojego powołania. Współbracia studiujący w naszym seminarium mają możliwość udziału w licznych imprezach o charakterze kulturalnym, artystycznym i sportowym. Dużą pomocą w rozwoju osobowym są, organizowane według opracowanego na poszczególne lata programu formacji, zajęcia warsztatowe z psychologii, indywidualne i grupowe. Prowadzone przez kompetentną kadre psycho-

logów, służą pomocą w zrozumieniu procesów psychologicznych i opanowaniu umiejętności społecznych.

8. WYMIAR DUCHOWY

Formacja duchowo-religijna, oparta o wskazania Ratio Formationis SDB i innych dokumentów Zgromadzenia i Kościoła powinna być duszą integralnie pojętej formacji. Program rekolekcji, dni skupienia miesięcznego i kwartalnego, konferencje i homilie, praca w kursach, a także udział w przeżyciach religijnych Kościoła i Zgromadzenia, to tylko niektóre elementy tej formacji. Niezastąpionym środkiem formacji w tym aspekcie jest osobiste kierownictwo duchowe, realizowane w sakramencie pojednania i podczas rozmów z przełożonym. Silnym oddziaływaniem w wymiarze religijnym były przeżyte w minionym roku rekolekcje, które głósili:

- rekolekcje seminaryjne 2006 – ks. Jose Bartolome
- rekolekcje przed prezbiteratem – ks. Piotr Sosnowski
- rekolekcje przed diakonatem – ks. Ryszard Sadowski
- rekolekcje seminaryjne 2007 – ks. Adam Homoncik.

9. FORMACJA PASTORALNA

Przygotowanie pastoralne w naszym seminarium realizowane jest poprzez różne formy: ćwiczenia i praktyki objęte programem studiów w ramach przedmiotów pastoralnych, praktyki wakacyjne przeżywane we wspólnotach lokalnych, oraz stałe, bądź okazjonalne, zaangażowania pastoralne w ciągu roku.

10. INNE WYDARZENIA

W październiku ubiegłego roku nasze seminarium gościło ks. Generała Pascuala Chavez, który prowadził rekolekcje dla dyrektorów wszystkich polskich inspektorii i Okręgu Wschodniego.

Ks. bp Adam Śmigieński, wieloletni wykładowca Pisma św. i rektor naszego seminarium, odprawił uroczystą Mszę św. z okazji jubileuszu 50-lecia święceń kapłańskich i 15-lecia przyjęcia sakry biskupiej.

Podczas swojej wizyty w Krakowie, nasze Seminarium odwiedził, w towarzystwie ks. kard. Stanisława Dziwisza i ks. Nuncjusza arcybiskupa Józefa Kowalczyka, ks. Kardynał Tarcisio Bertone, Sekretarz Stanu Stolicy Apostolskiej.

ZAKOŃCZENIE

Spojrzenie wstecz pozwala nam zauważyć, że miniony rok akademicki i formacji seminaryjnej był bogaty w różnorodne przeżycia związane z życiem Kościoła powszechnego i lokalnego, z życiem Zgromadzenia i naszych inspektorii. Za wszelkie dobro, kieruję serdeczne podziękowanie w stronę tych, którzy podejmują trud i odpowiedzialność za proces formacji w WSDTS w Krakowie. Korzystając z okazji, że mamy honor gościć wśród nas ks. prodziekana Wydziału Teologicznego PAT w Krakowie, ks. dr hab. prof. PAT Stanisława Hałasa SCJ, dziękuję wszystkim księżom profesorom, związanym ze środowiskiem Akademii, za to wielkie dobro, które jest owocem naszej współpracy. Niech nam Pan Bóg, za wstawiennictwem Maryi Wspomożycielki i Ks. Bosko, błogosławi w nowym roku akademickim.

Ks. Wojciech Krawczyk SDB